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КОМУНІКАЦІЙНІ БАР’ЄРИ ПРИ ПЕРЕДАВАННІ ТА СПРИЙНЯТТІ 

ІНФОРМАЦІЇ В КОНТЕКСТІ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

Лазор Наталія Володимирівна 

старший викладач кафедри філософії, біоетики та іноземних мов, 

Одеський національний  медичний університет 

 

Освіту в цілому можна розглядати як процес комунікації між учасниками, 

в якому присутні всі необхідні елементі комунікації: відправник – кодування – 

повідомлення – середовище – декодування – отримувач – зворотний зв’язок  

[1, 250]. 

Бурхливий розвиток дистанційних форм навчання, який спостерігається в 

останні десятиліття, привернув увагу дослідників до особливостей комунікації, 

специфічних для технологій, які опосередковують цей процес. Дистанційне 

навчання не лише відкриває нові можливості, але й створює перешкоди для 

ефективній комунікації. 

Особливого значення набуває аналіз соціальних і психологічних бар’єрів 

сприйняття інформації (комунікаційних фільтрів) при дистанційній комунікації, 

оскільки успішність процесу навчання значною мірою залежить від успішності 

комунікативної взаємодії всіх елементів освітнього процесу. 

Вченими розроблено характеристику комунікаційних бар’єрів у 

дистанційному навчанні [4], які визначають як проблеми, пов'язані з 

використанням програми, на відміну від загальних бар’єрів, які є проблемами, 

пов'язаними зі створенням і впровадженням програми. 

В свою чергу комунікаційні бар’єри або фільтри поділяються на зовнішні 

та внутрішні. До внутрішніх комунікаційних бар’єрів, які залежать від стану 

особистості в процесі спілкування, відносять почуття невпевненості, ізоляції, 

страху перед використанням комунікаційних технологій, невміння організувати 

свій час та працювати самостійно, низький рівень комунікативної компетенції. 
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Зовнішні бар’єри виражаються у проблемах з організацією проходження курсу, 

забезпеченні оптимального рівня зворотного зв’язку. 

Зейн Л. Бердж [2] наголошує на ієрархічному характері комунікаційних 

можливостей і супутніх комунікаційних бар’єрів у середовищі дистанційної 

освіти. Кожний наступний рівень “ієрархічної комунікаційної піраміди” 

можливий лише за наявності нижнього рівня ( див. малюнок 1 [2,375]) 

 

Наприклад, на базовому рівні, якщо немає доступу до мережі (тобто 

зв’язок взагалі неможливий), нічого іншого не має значення. Коли доступ стане 

можливим, встановлення і посилення комунікації дозволить здійснювати 

спільну навчальну діяльність, виникають складніші комунікаційні бар’єри 

(культурні, контекстуальні). Чим більше можливостей надає технологічний 

прогрес, тим більшою є складність комунікаційних бар’єрів. Зауважимо, що 

малюнок угорі не повний, оскільки технологічний прогрес продовжуватиметься, 

створюючи нові можливості для комунікації і нові комунікаційні бар’єри. 

Існує низка класифікацій комунікаційних бар’єрів, проте всі класифікації 

мають багато спільного, тож, узагальнюючи, можна виділити наступні 

перешкоди в дистанційній освіті: 

- когнітивна дистанція (або епістемологічне чи концептуальне розуміння) 

стосується того, наскільки близькими є здобувачі вищої освіти, або здобувач і 
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викладач щодо концептуального розуміння. Чим більша когнітивна дистанція, 

тим важче розвивати концепцію шляхом обговорення [3,12]; 

- контекстна дистанція визначається як різниця в навчанні або вирішенні 

проблем між абстрактною ситуацією, представленою тому, хто навчається, та 

автентичною ситуацією;  

- культурна дистанція (включаючи відмінності в етнічній приналежності, віці, 

статі або релігії). Моделі мислення, дії та цінності людей не є чимось 

уніфікованим, а характеризують членів певної соціальної групи [4,50];  

- емоційна дистанція – це особисті відчуття на даний момент щодо досвіду 

навчання, такі як страх, недовіра та підозра  тощо;  

- мовна дистанція виражається у використанні другої або третьої мови для 

викладання чи навчання, акценті та використанні діалекту, сленгу, жаргону, 

розмовних слів, скорочень та абревіатур;  

- педагогічна дистанція, що передбачає трансакційну дистанцію, яку Майкл Г. 

Мур визначає як "перехрещений психологічний і комунікаційний простір, 

простір потенційного непорозуміння між інструктором та учнем"[5, 2]; 

- фізична відстань (тобто географічний простір); 

- психологічна дистанція стосується сприйняття (суб’єктивних відчуттів) щодо 

близькості або присутності іншої людини під час комунікації; 

- соціальна дистанція (ступінь спорідненості, близькості або підтримки) 

відноситься до сприйняття відмінностей у соціально-економічному статусі; 

- технічна віддаленість стосується відмінностей у доступі до технологій або 

технологічних можливостей у різних людей. Це також може стосуватися 

різного рівня індивідуальної компетенції у сфері технологій; 

- часова відстань. Чим більше зростає глобалізація дистанційної освіти, тим 

більше часових поясів можуть бути і часто представлені серед учасників 

освітнього процесу. 

Комунікаційні бар’єри є серйозною проблемою в дистанційній освіті, 

знижуючи ефективність спілкування, що впливає на продуктивність і 
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академічні досягнення студентів. А отже, при організації і проведенні 

дистанційних курсів необхідно враховувати усі можливі негативні впливи з 

метою їх попередження і коригування дистанційного освітнього процесу. 
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